

新形势下财务会计向管理会计转型探讨

高欣

(河北中烟工业有限责任公司,河北 石家庄 050000)

摘要:随着新兴技术的广泛应用,为了提升企业的竞争力,财务管理就要适当转型,为了适应新形势的发展需求做出改变。本文对新形势下财务会计的转型工作进行分析,提出相关策略以供参考。

关键词:新形势;财务会计;转型

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.01.100

在新时期的环境下随着信息化的发展和实施,为了适应新时期的发展需求,企业单位的财务会计要想管理会计进行转型。这种情况下,把原来财务的报表编制、信息统计和数据处理等各项工作脱离出来,加强信息数据的分析能力,促进管理会计的转型工作进一步实施。

1 财务会计向管理会计转型的意义

首先,转型可以有效提升企业的竞争力。财务会计转型成为管理会计,在现在的竞争市场中可以更好的找出新的增长点,找出更深的管理潜力,可以改变企业的经济发展。

2 财务会计向管理会计转型的问题

2.1 存在思想观念和制度体系的约束

在转型的过程中,财务管理的人员在思想上认知不够。想要实现财务转型向管理会计,工作人员在思想观念上就要做出改变。可是,在现在的大部分工作人员中都有认知不够的情况,还没有意识到新形势下管理会计在企业中的重要性,对于相关作用了解不够深刻。而且,在管理会计工作中涉及到的范围较为广泛,也给转型工作带来一定难度。

企业的相关制度建立的不完善,现在很多企业中的财务相关制度中,使用的还是原来的制度,没有针对管理会计进行修改完善,缺少管理会计相关的制度,而且,在企业中也没有建设适应新时代需求的相关财务体系,在实际的管理会计中没有真正做到转型工作。

2.2 管理会计的目标方向性不清晰

新形势下,企业的管理会计在目标方向性有几点问题:(1)企业的领导者在企业的发展战略中没有加入管理会计,在企业的战略中就没有重视相关管理会计的工作。(2)企业中的管理会计在工作中目标不够明确。在管理会计工作中,经常出现工作人员的指责没有进行明确分工的情况,工作人员在企业的各种决定中也没有参与,在企业管理中也没有很好的应用到管理会计部门所提供的信息。

3 财务会计向管理会计转型策略

3.1 完善企业管理会计的组织构架体系

在企业财务会计进行转型的过程中,先要提升工作人员认知管理会计的重要思想和观念。企业的管理人员和财务部门的管理人员对管理会计的认知要做出改变,对自己原来的工作理念和工作观念进行转变,突破原来在财务工作的管理的相关局限性。树立新的管理工作的观念,在企业发展战略中加入管理会计,从企业角度去分析解决问题,有效同财务和管理会计工作。还要对管理会计的组织构架进行加强建设。企业单位要建立管理会计的部门,明确部门的工作人员相关责任。而且,管理会计部门的工作人员和财务的管理部门要加强工作的沟通,提升管理会计的实用性。然后建立完善的管理会计体系,想要建设管理会计的完整体系,就要在财务的工作中会计核算人员给企业管理人员提供信息进行转变,分离开财务会计的核算工作和管理决策工作。主要提供给企业综合性的财务数据,融合财务的具体工作内容和财务工作的功能,给企业决策人员提供更有效的财务数据和分析。

3.2 强化管理会计人才队伍的建设

想要建设好管理会计的团队,要从下面几点进行:(1)注重建设工作人员的工作作风。企业单位在进行转型管理会计的时候,对于管理会计的工作人员专业能力上要有更高要求。打造培养出道德品质高、责任意识强、工作认真、廉洁自律的工作团队。(2)要培养管理会计的工作人员。企业单位对于管理会计的工作人员要加强考核机制的力度,针对有

考核中出现专业能力较弱的工作人员,要创建并完善培训工作的相关制度。(3)加强培养工作人员的学习能力。企业单位可以培养工作人员的学习能力,在新形势下,鼓励工作人员积极适应新的工作理念和新思想,提升工作人员的专业能力,对于新时代产生的数据信息加强分析并合理运用,对企业单位的经营情况,在管理会计的层面上去预测、分析,给企业的管理人员提供更多的信息进行参考。(4)鼓励工作人员对工作进行创新。管理会计的工作人员对于自身专业能力不断提升的时候,也要转变工作理念和工作模式,在进行管理会计工作的时候合理地对工作方式和管理方式进行改革创新,发挥出工作人员在工作中的作用,也要发挥出企业中的管理会计在新形势下的作用,提升工作人员在企业中的能力。

3.3 注重加强企业信息化建设

为了提升管理会计工作的作用,提升数据的整体分析质量,企业单位就要及时的对于市场中的信息充分掌控,同时做出相应的策略。第一,提升和规范会计工作的作用效能。在进行转型的过程中,对会计核算向企业的决策人员提供信息做出转变,对管理会计的相关工作流程做出规范,使用信息化的手段和处理方法,规范对数据进行分析和管理建立等工作。第二,提升信息化管理会计的建设。利用新时代的网络技术,把管理会计的每项工作和相关措施都可以制作到软件中。利用信息技术的有效支持,把企业的各项财务职能转到企业单位的财务平台中,实现企业单位的财务共享资源的目标。促使企业单位的管理工作可以规模化、标准化,提升财务的整体工作效率,保障企业对财务数据的分析质量。依据信息化的系统,结合企业单位的发展规划,给企业的领导人员和管理人员提供更准确的数据分析,提升企业在市场中的应变能力。

3.4 注重管理会计转型目标的确定

在进行管理会计工作的转型时,关键内容就是促进财务相关资源的共享。在传统的财务工作中,工作内容比较复杂,核算的体系也更繁琐。现在想实现转型工作,企业单位对于管理会计的职责就要进行增加,明确在管理会计进行转型的时候的需求和目标。核算工作要转变成支持决策工作的一方,加强共享数据的力度。突破工作人员之间的岗位限制,管理会计的工作人员要和每个部门之间加强工作的沟通和交流。把企业的业务和财务的数据信息相互融合,给部门的工作提出更好的建议,给企业的决策和发展提供方向和目标。

4 结束语

综上所述,在新形势下,想要实现管理会计的有效转型,管理人员就要在企业发展的角度,对管理会计的工作目标进行明确。管理会计的工作人员要加强和管理人员、各部分之间的沟通交流,发挥出工作职能,保障企业单位在新形势下稳定发展。

参考文献

- [1]叶红霞,苗金秋.新经济形势下的企业财务会计与管理会计融合发展[J].特区经济,2020(2):120-121.
- [2]阿洪涛.新经济形势下的企业财务会计与管理会计融合发展[J].全国流通经济,2019(18):99-100.
- [3]王晴.新经济形势下的企业财务会计与管理会计融合发展研究[J].中国商论,2019(17):166-167.